

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Sagasta, núm. 25, bajos
Teléfono, núm. 7
No se devuelven los originales aunque no se inserten
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.
Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PESETAS, CINCO CÉNTIMOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.
Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA PESETA línea.
Número suelto, 5 céntimos

PEREDA OCUJISTA
Muro de la Penitencia, 13, anti.—Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales LAURO IBANEZ
hijo y sucesor de D. Pedro, de NALDA (Logroño) ofrece una abundante y surtida colección, seleccionando todas sus variedades.

Centro Vitícola Navarro
J. M. Montoya & C.
PROPIETARIOS
MANERU (Navarra)
Grandes Viveros de Vides Americanas
Estacas, Barbados, Injertos
Pídanse catálogos. CASA de TODA CONFIANZA

Feria de Ganados en Logroño
Del 29 al 26 de febrero de 1904
Premios en metálico, locales y paja gratis a los tratantes que concurren con 12 caballerías por lo menos.
Diríjanse pedidos de locales y toda clase de informes, al presidente don Alejandro Michel y Osma.

Practicante de Farmacia
Se necesita uno con buena práctica e informes para la Farmacia de Martínez Inguéz, Mercado, número 21.—Logroño.

VENTA DE CHOPOS
A las 11 de la mañana, del 13 del actual, se venderán en pública subasta, en El Ciego, 458 chopos.

AFINADOR Y REPARADOR de PIANOS
Palacio, 8.—Logroño

RUSIA Y JAPON

Ante la guerra

La guerra del Extremo Oriente, próxima a plantearse, no sólo es para los españoles un hecho que debe despertar una gran curiosidad y el interés de lo que afecta al prójimo, sino el que afecta a nosotros mismos, pues las consecuencias de la guerra las sentiremos seguramente en el alza del carbón, del pan y en el temor de que las potencias europeas, unidas a los beligerantes, acaben por venir a su vez planteando la cuestión del Mediterráneo, que tanto nos interesa, y por último, por ventilarse en Asia una verdadera cuestión de razas.

Fundamento de la guerra

Es preciso hacerse cargo de lo que va a ventilarse en la próxima campaña no es una diferencia circunstancial y pasajera entre dos países poderosos y con ambiciones discordantes, sino el problema más serio y más trascendente para toda la humanidad del porvenir del inmenso imperio chino, que alberga la enorme cantidad de 400 millones de almas, y que civilizado según las formulas occidentales, puede tener fuerza y vigor suficientes para cambiar por completo el aspecto del mundo.

Es el verdadero objetivo de la lucha; esa y no otra la razón de la contienda. La expansión rusa hacia todos los mares y hacia climas templados, avanzando lenta pero constantemente en una línea de 7.500 millas geográficas del Bósforo al mar Amarillo, y apretando, si no material, política y militarmente, la Turquía, la Persia, la India, el Tibet, la China y la Corea, es una ley inexorable de la Geografía y de la Historia, que constituye un movimiento único y orgánico superiores a la voluntad individual hasta del propio czar, pese a su poder autocrático.

Por eso, mientras se ha tratado de conceder más o menos facilidades a los japoneses para establecerse en la Península coreana, Rusia ha codido, siempre que esa Península quedase aislada del resto del continente asiático por una muralla formada por bayonetas moscovitas; pero cuando el Japón ha insistido con apremios terminantes en que Rusia no sólo reconociera y declarase la intangibilidad del imperio chino, sino que se obligara a respetarla en pacto firmado solemnemente, entonces Rusia no ha podido ceder, y como el Japón no se contentaba con frases sino con afirmaciones rotundas, el conflicto ha surgido, como era lógico que surgiera, por las declaraciones referentes a la ocupación de la Manchuria.

El ministro del Japón en Londres, señor Hayashi, celebró hace pocos días una interesante conferencia con el corresponsal del periódico francés *Le Matin*, y sin embargo, sin subterfugios ni rodeos, le declaró terminantemente que si Rusia no declaraba al Japón en convenio escrito su firme resolución de abandonar la Manchuria y reconocer en esa, como en las demás provincias, la intangibilidad del imperio chino, la guerra surgiría necesariamente, porque el Japón no puede consentir que nadie le cierre el camino en esa tierra de promisión, que ellos consideran, no sin muchos títulos suya.

El imperio del Sol naciente en su rápido despertar hacia una civilización occidental, ha concebido el pensamiento de ser el alma directora y el brazo defensor de los de su raza, y como Rusia, no sin grandes títulos y sin gigantes esfuerzos, es hoy ran potencia asiática como europea, y viene hace tres siglos desde sus primeras conquistas en la Siberia aspirando al mismo objetivo de la dominación universal en Asia, son y tienen que ser

terminos irreductibles que sólo la guerra puede resolver destruyendo al uno y levantando al otro sobre los escombros de su adversario.
Dadas las condiciones de la guerra ha de ser terrible, la lucha de una y otra parte desesperada y las consecuencias no locales, sino generales, en la más grande amplitud de la palabra.

Calculos

El telégrafo y los mil modos de información de que dispone ahora, la Prensa no han desmentido por completo aquel antiguo adagio que dice: «A lenguas tierras lenguas mentiras». Por eso, siempre que se plantea un conflicto internacional en países remotos, se impone una actitud de expectativa y de duda. Cualquiera profecía es en extremo aventurada, y los datos que más ciertos parecen suelen fallar al ser sometidos al cotejo con la realidad. Dos guerras recientes, la hispano-americana y la anglo-boer, muestran cuán falible es todo cálculo que se haga por adelantado sobre el curso probable de un suceso de este género. Nadie creía que la guerra con España fuese tan fácil y poco costosa para los Estados Unidos. Nadie pensó que la resistencia de los boeres pudiera dar tanto que hacer a la poderosa Inglaterra.

Desde que empezó a temerse que estallara la guerra, vienen publicando los periódicos datos acerca de las escuadras y las fuerzas militares terrestres de Rusia y el Japón. Tomados del *Gotha*, de los Anuarios militares y estadísticos estos datos, probablemente son ciertos en bruto; pero hay que discernir en ellos una porción de apreciaciones cualitativas, que pueden variar mucho la proporción aparente entre las fuerzas de los beligerantes, hasta ahora presuntas.

Que Rusia es más fuerte que el Japón, es cosa que salta a la vista. Basta fijarse en su población, en los recursos de su Hacienda, en el número de sus soldados y sus navés. Pero está lejos del teatro de la guerra, unida a él por una línea de comunicación tan eventual y precaria como un ferrocarril de cerca de 8.000 kilómetros de una sola vía. El Japón, además de su proximidad, dispone de un *outillage* mucho más completo, cerca de los lugares probables de la guerra. En puntos a arsenales, diques, fábricas, sufre mucho a Rusia, es decir, a aquella parte del imperio frente a la cual va a verse. Porque la guerra, al principio y durante bastante tiempo, si se prolonga, no va a ser entre toda la Potencia de Rusia y el Japón, sino entre el Japón y las fuerzas de que dispone el almirante Alexieff, lugarteniente del czar en el Extremo Oriente. Las demás fuerzas de Rusia representan el papel de reservas muy poderosas, pero de lento y problemático empleo. Esta diferencia de posición geográfica, entre los dos contendientes hace que su fuerza, relativa en este caso, sea diferente de la fuerza absoluta que cada uno posee.

Preliminares

A pesar de lo anteriormente expuesto, pueden darse algunos datos aproximados.
Al comenzar las hostilidades, la situación de los dos adversarios viene a ser la siguiente: La escuadra rusa, salida de Puerto Arthur, y fuerte de siete acorazados y un crucero de primera, mas otros buques menores, se habrá dirigido probablemente al estrecho de Corea, con el fin de vigilar las costas de la península de este nombre e impedir el desembarco del ejército japonés en Chemulpo, Jusan y Masampo. ¿Llegará a tiempo?

Que los japoneses han ido enviando tropas a Corea, es indudable. Un periódico inglés calcula en 4.000 hombres los que hay ya en las proximidades de Seoul; pero esta cifra es insuficiente para resistir el avance de los rusos, que en número mucho más considerable están concentrados en Kin-Chan, Mukden, Puerto Arthur, y cuyos destacamentos avanzados, no sólo llegan a las márgenes del Jalu (frontera manchú-coreana) sino que algunos traspasaron ya ese río y se establecieron a vanguardia de él.
Impóngese, pues, al Japón, si ha de oponerse a que toda la península de Corea sea ocupada rápidamente por los rusos, la necesidad de tener libres aquellos mares y esto no lo podrá conseguir sino destruyendo e dejando matrecha a la escuadra del almirante Alexieff, lo cual no parece cosa fácil, dado que, aunque el número de sus buques (privado de los que en Vladivostok están bloqueados por los hielos) no es muy superior al total de los japoneses, son aquellos de mejor calidad y gran poder, y están tripulados por inteligentes oficiales y esmerada marinería.

Tal vez quien intente esa obra de destrucción sea el almirante Alexieff, si bien tampoco será obra de poco empeño, pues la escuadra japonesa, además de sus acorazados, cuenta con muchos y excelentes torpederos que la asegurarían, si lo busca, el amparo de los puertos de su propio país.
De todas maneras, la campaña, que quizás comience con alguna operación de reconocimiento, habrá de decidirse rápidamente en uno o varios combates navales, que si son desfavorables para los japoneses, obligarán al Mikado a pedir la paz, ya que se vería sin medios de acción y expuestas las costas del imperio a las agresiones de la escuadra rusa. En cambio, aunque esta fuese la salida, no terminaría por eso la guerra, cuyo teatro entonces sería la península coreana, y tal vez la misma Manchuria, y cuya duración y resultado dependería del número de elementos que Rusia, por ferrocarril y a través de la Siberia, ha aglomerado allí y puede ir reforzando, y el Japón, por mar y fácilmente, dado lo corto de las distancias, iría transportando.

¿Quién es el agresor?

Decíamos ayer que este es un punto de la mayor importancia en todas las guerras y especialmente en esta, por la actitud que impone a los aliados, pero, como siempre, cada potencia carga a la contraria la responsabilidad del rompimiento.
Esto se deduce de las declaraciones que un redactor de *Le Temps* ha recogido en la embajada del Japón y Rusia en París, de declaraciones que reproducimos a continuación y por las que se ve a ambas naciones en la actitud de los duelistas que antes de concertar las condiciones de un lance, reaban cada uno para sí, la calidad de ofendida, para aprovecharse de las ventajas de esta posición.
Al manifestar en la embajada japonesa por ruptura de relaciones cuando todo el mundo cree que la nota rusa ha sido enviada a Tokio, se le contestó acentuando las palabras, que «el barón de Kamura, ministro de Estado japonés, no ha recibido ninguna nota del representante de Rusia en Tokio Mr. de Rosen. El Gobierno ruso, no ha remitido ninguna respuesta al japonés». Y añadió: El Gobierno ruso, recibió lo más tarde el 15 de enero, la nota japonesa del día 13, y desde entonces han pasado más de 25 días. Mr. Kurino, embajador de Japón en Rusia, ha insistido repetidas veces con el ministro de Estado ruso monsieur Lamsdorf para obtener una respuesta.
Esta respuesta, ofrecida muchos veces, no llega nunca y al mismo tiempo siguen los preparativos bélicos de Rusia y la concentración de tropas. Por lo tanto no podía estar más justificada la inquietud e irritación de Tokio, y después de tres semanas de santa paciencia se ha creído que era bastante, pues ni el embajador de Rusia en Tokio, ni el ministro de Estado ruso, habían hecho indicación alguna al Japón sobre la nota rusa.
Las causas de la ruptura de relaciones son, pues, dos: primera, la lentitud de Rusia que el Japón ha juzgado ofensiva, y segunda, la amenaza que envuelven los aprestos militares hechos en Manchuria y Corea.
Rusia no juega limpio. Ha puesto mucho empeño en convencer a todos, de que *hace unos días* se ha enviado la respuesta a nuestra nota. ¿Qué nos importa ese envío?
Su llegada es el todo. Y no solamente no ha llegado, sino que el ministro de Estado ruso, no ha hecho a nuestro embajador la menor indicación sobre su contenido.
Si sobreviene la guerra toda la responsabilidad será de Rusia, pues el Japón no ha podido menos de romper las relaciones, si quería conservar su dignidad.
El periodista francés visitó a continuación la embajada rusa, donde le manifestaron que la nota salió efectivamente el jueves último, y que los japoneses querían a todo trance la ruptura de relaciones, que ha coincidido con la salida de la nota rusa, y su causa ocasional es indudablemente que el Japón no ha querido recibir la nota.

de la mayor importancia en todas las guerras y especialmente en esta, por la actitud que impone a los aliados, pero, como siempre, cada potencia carga a la contraria la responsabilidad del rompimiento.
Esto se deduce de las declaraciones que un redactor de *Le Temps* ha recogido en la embajada del Japón y Rusia en París, de declaraciones que reproducimos a continuación y por las que se ve a ambas naciones en la actitud de los duelistas que antes de concertar las condiciones de un lance, reaban cada uno para sí, la calidad de ofendida, para aprovecharse de las ventajas de esta posición.
Al manifestar en la embajada japonesa por ruptura de relaciones cuando todo el mundo cree que la nota rusa ha sido enviada a Tokio, se le contestó acentuando las palabras, que «el barón de Kamura, ministro de Estado japonés, no ha recibido ninguna nota del representante de Rusia en Tokio Mr. de Rosen. El Gobierno ruso, no ha remitido ninguna respuesta al japonés». Y añadió: El Gobierno ruso, recibió lo más tarde el 15 de enero, la nota japonesa del día 13, y desde entonces han pasado más de 25 días. Mr. Kurino, embajador de Japón en Rusia, ha insistido repetidas veces con el ministro de Estado ruso monsieur Lamsdorf para obtener una respuesta.
Esta respuesta, ofrecida muchos veces, no llega nunca y al mismo tiempo siguen los preparativos bélicos de Rusia y la concentración de tropas. Por lo tanto no podía estar más justificada la inquietud e irritación de Tokio, y después de tres semanas de santa paciencia se ha creído que era bastante, pues ni el embajador de Rusia en Tokio, ni el ministro de Estado ruso, habían hecho indicación alguna al Japón sobre la nota rusa.
Las causas de la ruptura de relaciones son, pues, dos: primera, la lentitud de Rusia que el Japón ha juzgado ofensiva, y segunda, la amenaza que envuelven los aprestos militares hechos en Manchuria y Corea.
Rusia no juega limpio. Ha puesto mucho empeño en convencer a todos, de que *hace unos días* se ha enviado la respuesta a nuestra nota. ¿Qué nos importa ese envío?
Su llegada es el todo. Y no solamente no ha llegado, sino que el ministro de Estado ruso, no ha hecho a nuestro embajador la menor indicación sobre su contenido.
Si sobreviene la guerra toda la responsabilidad será de Rusia, pues el Japón no ha podido menos de romper las relaciones, si quería conservar su dignidad.
El periodista francés visitó a continuación la embajada rusa, donde le manifestaron que la nota salió efectivamente el jueves último, y que los japoneses querían a todo trance la ruptura de relaciones, que ha coincidido con la salida de la nota rusa, y su causa ocasional es indudablemente que el Japón no ha querido recibir la nota.

SECCION DE ARNEDO

QUEL Dula

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el domingo último fueron autorizados los vecinos de esta villa Baldomero Escalona, Evaristo Arvedo y Florentino Sigüenza para la creación de una dula, la cual fue inaugurada el miércoles pasado.
Al tiempo de su regreso al anochecer y anunciando el mismo por toques de bocina, fue aglomerándose la gente en la plaza para recoger sus animales vivos, y por curiosidad otros, hasta el extremo de que se convirtió en *acostumbramiento*.
Muy mucho celebraremos que cause beneficios a los fundadores y vecindario la dula, que puede servir de base para constituir una finca.

En libertad

Ha llegado a esta villa, procedente de la colonia penitenciaria de Ceuta, Juan Eguizabal Cabezuero, después de cumplir la condena de nueve años, siete meses y veintidós días de prisión temporal que le impuso la Audiencia de Logroño en 5 de junio de 1891, en causa por homicidio que realizó a los 16 años, pues hoy cuenta 27.

De consumos

La Junta especial ha estado constituida formando los reparos de consumos para el año actual, labor que terminó en el día de ayer.
Junta municipal
En la sesión que celebró el Ayuntamiento esta mañana se procedió al sorteo de los asociados que con aquel han de constituir la Junta municipal durante el año actual, habiendo resultado agraciados por la primera sección don Simón Calatayud, don Jenaro Ramírez Martínez y don Juan Sáenz Díaz; por la segunda, don Atanasio Calatayud Escalona, don Felipe Calatayud Arguñin y don Benito Pérez Marzón; y por la tercera, don Cesáreo Bretón Escalona, don Juan Soldevilla Díaz y don Claudio García Gil.

Sociedad de ganaderos

En el día de hoy se ha constituido la Sociedad de ganaderos de Quelcon arreglo al Reglamento autorizado por el Ilustre señor gobernador civil de la provincia, habiéndose procedido a la elección de la Junta, recayendo los

cargos en los siguientes asociados ganaderos.
Presidente.—don Simón Calatayud.
Vicepresidente.—Don Luis Oñate.
Tesorero.—Don Ezequiel Bretón.
Vocales.—Don Santos Calatayud y Bruno Arnedo.
Secretario.—El del Ayuntamiento don Santiago Garjón.
Desearíamos muy de veras el que se tomen por la Junta iniciativas que redunden en beneficio de los asociados.
7 de febrero.

SECCION DE NAJERA

URUNUELA

Se han pasado las fiestas que este pueblo celebra en honor de su patrono San Ignacio mártir, obispo de Antioquia, con gran contento y algazara del vecindario, sin que haya que lamentar accidente alguno desagradable.
La víspera, a las 12 de su mañana, la banda de música dirigida por el inteligente joven don Dionisio Martínez, recorrió las principales calles al compás del pasodoble titulado el *Siglo XX*.
A las 19, colocóse en la plaza tocando preciosos baillables, siendo la delicia de la gente joven, que a pesar de parecer estabamos en el Norte de Rusia, no bajarían de 300 parejas, que a decir verdad no fué de su agrado se despidiesen los simpáticos músicos a las 24 (doce de la noche).
Al día siguiente gran función de iglesia cantándose la misa del maestro D. Martínez, el panegirico del santo estuvo a cargo del elocuente orador sagrado reverendo padre Lázaro. (guardián del convento de franciscanos establecido en Najera), que con elocvente voz y fácil palabra, expuso la vida del santo apropiando los hechos más notables de su vida a las necesidades presentes.
Por la noche hubo bailes particulares, mereciendo especial mención el que dió la orquesta dirigida por el simpático joven José Méndez, probando que no en balde ha dedicado largos años de su vida en estudios musicales.
Han desfilado para sus respectivas localidades, los numerosos huéspedes que en estas fiestas nos han acompañado; entre otros, para Navarrete, don Ruperto con su esposa, don Segismundo, capitán de marina; para Logroño, Saturnino Ojeda, Juana Pérez la graciosa y simpática joven Esperanza Mendoza; que vino con el objeto de visitar a su hermosa prima Honorata Cantabrana.—Santos Ruiz.
7 de febrero.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Función religiosa

Terminada la Tercera por el cabildo, salió ayer a las nueve de la mañana de la iglesia parroquial de San Miguel, con gran solemnidad y precedida de los penitentes de varias cofradías, la procesión organizada al efecto para la bendición de la Santa Bula Cruzada; recorrido el correspondiente trayecto, llegó a la inmediación de la puerta principal de la Casa Ayuntamiento, donde con anterioridad había sido improvisado un altar, representando la imagen de San Roque, patrón de la ciudad y adornado con cuatro hermosos candelabros; en el frente del dicho altar se hallaba colocada la mencionada Bula, objeto de esta procesión. El cabildo cantó el *Veni-Creator*, lo cual terminado volvió aquella a la iglesia, siendo colocada la Bula en el altar mayor. A continuación se cantó una misa por la capilla de la parroquia, oficiando en ella el beneficiado don Basilio Zaranón, seguidamente tuvo lugar el sermón, en el que el párroco arcipreste de la misma don Pedro Sáenz expresó con mucha claridad las gracias contenidas en la Santa Bula, así como la aplicación que se ha de dá al producto de la misma. A saber: los ingresos obtenidos por la Cruzada, se destinan a las atenciones del culto, y los del indulto cuadragesimal, a los establecimientos benéficos; en su virtud, la Junta del hospital de esta ciudad, por medio de atenciones de aquel ciento veinticinco pesetas anuales, cantidad que si bien no es considerable en sí, lo es altamente compensada con el pequeño número de las de carne solicitadas en esta localidad.
Una vez terminada la función, hemos hablado con varias personas de gran respetabilidad, a las que oímos lamentarse muy de veras por la no asistencia a aquel acto de la Corporación municipal, según antigua costumbre; sin embargo, justificaban a la vez en pequeña parte esta determinación; pues tenían, al parecer, noticias que muchos de los señores concejales se hallarían bastante acalorados.

Animación en los paseos

Con el fin de disfrutar una tarde verdaderamente primaveral, mucha fué la gente que ayer, domingo, se determinó a salir de sus casas, presentándose con este motivo las carrocerías inmediatas al pueblo y paseos públicos, aspecto muy delicioso. En el hermoso paseo de la Florida, donde el elemento joven de ambos sexos se reúne, era poco menos que imposible andar a las dos y media, a pesar del buen orden que allí reinaba. Los muchachos llenos de alegría dirigen chiflidos a las pollas, siendo contestados por éstas con un verdadero cúmulo de gracia. Unas y otras en su mayor parte marchan a las tres y media con dirección a la plaza Mayor, donde al compás de la banda municipal se proponen hallar el desquite de tantos días de ayuno.

Mercaderías

De las partidas y acreditadas bogdegas que tiene en esta localidad la

Compañía Azcona-Latorre, se están haciendo estos días algunos vagones de vino para diferentes puntos de provincias, los precios, según me informan, son 18 y 19 reales sobre vagón Alfaro, y clases muy buenas.
Sale también trigo en gran cantidad, y a este fin el señor Latorre, sigue pagando la hembrilla buena a 11 pesetas fanega.

Viajero

Hoy salió para Logroño el jefe del partido liberal de Alfaro y diputado provincial don Protasio Rueda.
8 de febrero.

ALDEANUEVA

Urbanización

El mal estado en que se encuentran muchas calles públicas, demandan con urgencia la necesidad, de su arreglo. Así ha debido entenderlo nuestro Municipio, que, con aplauso del vecindario, ha dado las oportunas órdenes, para que por medio de veredas, que es el procedimiento más económico para el erario municipal, se proceda, como ya se está verificando desde hace unos días, al arreglo de las calles que por sus circunstancias más lo requieren.

Nuevo centro

Lo han constituido los republicanos, con el título de Unión Republicana, y con el carácter de instructivo. Por las noches reciben en el la instrucción primaria los hijos de los republicanos afiliados al partido, que lo son en gran número, y los jueves y domingos, se dan conferencias.
Para el día 11 del actual tienen organizada una gran fiesta para conmemorar el aniversario de la República.

Una desgracia

Sensible es por las circunstancias especializadas en que se halla la desgracia ocurrida en la persona de Basilio López, comisionista en esta localidad, y que cuenta con generales simpatías.
Estando en perfecto estado de salud, fue atacado de hemiplejía parcial, que le ha imposibilitado los movimientos del lado derecho. Viudo, con cinco hijos pequeños, y sin otros recursos que su trabajo, sin atributos bastantes para que las personas de buena voluntad no denieguen el acto caritativo que se solicita en suscripción al efecto abierta.

Demografía

Durante el pasado mes de enero se han verificado en este Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacidos, 3 varones y 7 hembras; total, 10.
Matrimonios, 3.
Defunciones, 4 varones y 3 hembras; total, 7.—Zur.
9 de febrero.

LAPIDA SEPULCRAL

Apenas pusimos ayer el pie en el andén de Logroño, dijéronnos varios amigos: «A tiempo vienes. Acaban de hallar en las ruinas de San Francisco una lápida escultural funeraria que debes ir a ver en el momento.»
Y allá nos fuimos, engolosinados con las conjeturas de todo género que las gentes hacían respecto del hallazgo.
Vimos la losa cineraria casi al anochecer y hemos vuelto esta mañana para contemplarla en buena luz, más despacio y a todo nuestro gusto.
Desde luego, no podemos apreciar el bulto yacente no tiene importancia arqueológica de ningún género.
Es de tiempo relativamente moderno, época muy decadente, respecto al concepto y expresión del arte, y labra más aún que sencilla, casi dura, por la rigidez extremada de la figura y el trazado rectilíneo de los paños; pero sin que por ello carezca de cierta suavidad y dulzura su rostro inerte y plástico.
La imagen es de mujer; y aunque viste un hábito como de terciaria franciscana, con manteleta de tamaño y corte capuchino y lleva pendiente al lado diestro el glorioso corón seráfico, no representa a ninguna monja, sino más bien a una dama ilustre y piadosa de los comienzos del siglo XVII, puesto que ostenta unas tocas plegadas como de viuda irrada del mundo, aunque con la particularidad extraña de adornarse el cuello con una especie de gorguera de relativo ecote, que deja ver la garganta de la señora, bordeada de atrás para adelante, con las gruesas cuentas de un grandioso rosario, que después defestonar la parte superior del hábito, da una vuelta completa alrededor de las manos, en elevada actitud suplicante, para caer todavía largo trecho sobre la manteleta y la túnica por el centro de la efigie.
La cabeza descansa sobre una doble almohada, y cabe los pies, a la parte derecha, se ve, aunque bastante estropeada, la figura de un perro, símbolo artístico de la fidelidad que bien pudiera significar la lealtad acrisolada que esta dama guardó a su marido antes y aun después de viuda.
No se ve inscripción alguna por lo que será bastante difícil indagar a qué señora perteneció el sepulcro que cerraba dicha piedra escultural funeraria.
Pero puestos a conjeturar, no sería descabellado presumir, dada la época que revela el arte de la figura y disposición de la indumentaria, coetáneas al siglo XVII, que pudo pertenecer a la ilustre y nobilísima señora doña Teresa Vélez, gran bienhechora que debió ser no sólo del convento, sino también del pueblo, a juzgar por la pompa y ostentación que revestían anualmente sus funerales, a los que según cuentan las crónicas, asistía en incorporación el Corregimiento de esta ciudad de Logroño, con todo su acom-

pañamiento de heraldos, clarines y atabales, y llevando como ofrenda dos hachas y dos velas de cera, que serían expresión de gratitud por los favores de la aristocrática dama recibidos.
En los libros de acuerdos del Ayuntamiento deben existir antecedentes de la llamada *Misa Vélez*, que debió subsistir hasta «últimos» del siglo XVIII, o principios del XIX, y en su archivo habrá quizá documentos que puedan servir para explicar y aclarar este punto interesante.

De todos modos, la mencionada estatua debe guardarse con estima y esmero en el Museo que la Comisión provincial de Monumentos posee en la Casa de Beneficencia, donde se conservan las pinturas y esculturas que se recogieron de los monasterios extinguidos, y entre los cuales hay piezas, singularmente en marfil, verdaderamente notables.
C. Garrán.

DE CAZA

Otro reto

Desde Navarrete nos escriben la siguiente carta:
Señor director de LA RIOJA: Muy señor mío: En el popular periódico de su dirección he leído con regocijo, como buen aficionado a la caza de liebres, cuanto se ha escrito de la célebrima *Juliana* de Cihuri.
Mucho me recrean los milagros que efectúa ese animalito para defenderse de sus irreconciliables enemigos los *sin par tenorios*, quedando asombrado de la castidad de la *chica* al ver que no se deja conquistar de tantos y tan gallardos mozos como a solicitar sus *manos* han acudido. ¡Gallarda y buena moza debe ser!; pero si los *fuenmayores*, los *harderos*, los *najerinos* y otros en gran número no han podido lograr lo que con tanto anhelo deseaban, en esta villa reside un pequeño mozo, de nombre *Lucero*, y una *es*, denominada *Gilana*, que los dos se bastan y sobran para ser dueños de los amores, aunque amargos, de la sin rival *Juliana*.
Este *Lucero* y esta *Gilana*, modestos en su nombre grado, desean verselas con la renombrada *Juliana* si aun se pasea arrogante y hermosa por su espacioso *Palacio* de Cihuri en la seguridad de que si a la primera entrevista que el *pretendiente* y su *compañera* tengan con la tan solicitada *novia* no llegan a un acuerdo eterno porque a *doña Juliana* le parezca que el que le han soltado *mal mozo*, éste lo conseguirá a la segunda y nunca pasará de la tercera audiencia que solicite de la *Reina* de sus amores, siempre acompañada de su inseparable *Gilana*, pues él no la deja ni aun por la *bella Juliana*.
Ya lo sabe el «Gallo» y todos cuantos buenos aficionados cinegéticos han acudido a los campos de Cihuri, que este *Lucero*, sin ser *matutino* ni *vespertino*, pero si navarretano hasta la médula desea conquistar a la *leal*, *muy leal*, *bella*, *muy bella*, *noble*, *muy noble*, *heróica* y siempre *heróica* *liebre Juliana*, con tal que ella le preste a la piquita atención al empezar el *baile del tango cubano*, que se ha traído de la escuela de Maceo en la manigua, y por probarlo dirigirse a Juan Soto o Nicolás Lozano (a) *Chicho*; de Navarrete, que éstos tienen mil pesetas a disposición del que quiera recoger en *guante* en el campo del honor, uno a uno, o dos a dos, con el *Lucero* y *Gilana*.
Dándole mil gracias, señor director, queda de usted atento s. a. q. b. s. m.,
Tresemes

Monterías

Nuestro corresponsal en Cenicero señor Camba nos remite las siguientes noticias:
Continúan los cazadores de este pueblo dejando el pabellón del bíblico Nemrod muy bien plantado.
Tras la muerte de la esquiva e infeliz *Juliana* (que tal era y no otra la liebre que mataron en Cihuri, según los cazadores ciudadanos de esta ciudad de nuevo cuño, mil veces me aseguran y autorizan para que lo diga, a pesar de los exultantes cacareos del *Gallo* de Cihuri) tras el *obito*, repitido de aquella valerosa y sin par liebre, Lucas de Pablo y dos de sus hijos tra, gayeron ayer a Cenicero un corzo, un javalí y otra hermosa liebre, que cuentan peso más de cuatro kilos, *reses* cobradas todas ellas en descos annual batalla cinegética, tras la cual anduvieron diez y ocho horas perdidos por las espesuras de la sierra.
Y hoy saldrá para Villaverde el distinguido *sportman* y primer centeno de Bailen mi querido amigo Celestino Cárcamo, que lleva también las «criminales» intenciones de tender en tierra más de cuatro reses, si es que a tiro se le ponen.

DEL FERROCARRIL

Nuevo servicio

Desde el día 15 del presente mes se cambian los cuadros de marcha de los trenes que pasan por la estación de Logroño. En lo sucesivo serán los siguientes:
De Logroño hacia Castejón:
El mercancías número 1.152 que admite viajeros de las tres clases, saldrá a las 4.45 de l. mañana.
El mercancías 1.156 llamado *tren corto* ó de los periódicos, llegará con viajeros de Miranda a las 10.44 y continuará sin viajeros a las 11.04.
El correo número 160 llegará a Logroño a las 3.3 de la tarde, se detendrá aquí sólo cinco minutos y saldrá para Castejón a las 3.8. Este

es el tren que sufre mayor variación.

Además, trenes de mercancías sin viajeros, saldrán para Castellón: el 1.150, a las 1.20; y el 1.162 de recho a Barcelona para ganado; a las 1.20 de la tarde.

Trenes de Castellón hacia Miranda con viajeros.

Mixto 171, a las 4.45 de la mañana.

Correo 161, llegará a las 10.35, parará doce minutos saliendo a las 10.51.

Mercancías 1.155 con viajeros hasta Logroño, llega a las 9.56 y sale sin viajeros a las 10.24.

Además hay trenes de mercancías sin viajeros, hacia Miranda, a las 3.33 de la mañana y 1.47 de la tarde.

Como a nuestros lectores conviene saber también a qué hora pasarán en el sucesivo por Miranda los trenes de viajeros, lo damos a continuación:

Hacia Madrid: el expreso, a las 7.15 tarde, el sudexpreso, a las 3.33 de la mañana; otro expreso, a las 11 de la mañana; el correo, a las 1.30 tarde; el mixto a las 1.18 de la mañana; y el mercancías 1.036 (que lleva viajeros hasta Burgos), a las 4.01 de la mañana.

Hacia Irún:

Expreso, a las 7.46 de la mañana; sudexpreso, a las 6.34 de la mañana; otro expreso, a las 7.23 de la tarde; correo, a las 1.01 de la tarde; mixto, a las 1.43 de la mañana; y mercancías (con viajeros hasta Alsasua), a las 6.50 de la tarde.

VASCO-RIOJANAS

Asegúrase que la crisis obrera es cada vez más grande en esta villa y su comarca. Solamente en Sestao pasan de mil los trabajadores que hay parados, pertenecientes a los oficios de molinos, modelistas, torneros, etc.

En Bilbao se hallan en huelga forzosa incalculable número de obreros de todos los oficios y muy especialmente, de los del ramo de construcción, sin que siquiera vislumbre el día en que podrá desaparecer el actual estado de cosas, atribuido por muchas personas, a la inseguridad, a la zozobra creada con motivo de la última huelga general. Como que parece que alguno o algunos capitalistas han retirado sus fondos de los Bancos de Bilbao para llevarlos al extranjero, donde sin duda los creen más a cubierto de toda clase de desmanes.

Posible será que en todo esto haya bastante exageración, muy posible; pero que la situación de esta plaza es mala, lo dice bien claramente la Memoria de la Liga Vizcaína de Productores, en la cual aparece el siguiente párrafo:

El mal se ha agravado en Bilbao con la repetición de las huelgas, y especialmente con la del mes de octubre, que con su carácter de generalidad y de violencia produjo verdadero pánico, contribuyendo a ahuyentar los capitales de la industria, harto castigada en varios ramos por las tarifas especiales que aún subsisten y por la dificultad extraordinaria que ofrece el arraigo de los negocios manufactureros.

Y sin embargo, aquí no falta humor para burla, ni dinero tampoco. Yo no niego que la prosperidad exista; pero se conoce que anda por dentro; pues, cuando llega un domingo, se desborra la gente y lo llena todo: los teatros, el circo, la Filarmónica, los Campos Eliseos, la romería de la Castilla, las sociedades, los cafés, los tranvías, las calles...

Y por la noche? Por la noche hay sitios donde las curvas abundan extraordinariamente, como si no hubiera sujeción el precio del vino ni existiera ninguna crisis más o menos honrosa. Y ya se ve, ¡qué ha de suceder!

Tras de las curvas vienen los garrotazos y las navajadas más o menos graves, para que los agentes de la autoridad anden cazando a toda la noche y las redacciones de los periódicos tengan que movilizar casi todo el personal para enterarse minuciosamente de los hechos sangrientos.

Suena el timbre del teléfono.

—Aquí, la primera comisaria.

—¿Qué se le ofrece?

—En la calle de San Francisco acaban de desbarriar a un riojano de Treviana.

—¿No habrá sido al revés?

—No. La navaja le entró en corto y por derecho, puedo asegurarlo.

—Va un redactor ahora mismo.

Al poco rato vuelve a sonar el timbre.

—¿Quién es?

—En Achuri se está librando una especie de batalla campal. Han sonado tres tiros y el sereno pide camillas y la Extrema Unión con la mayor urgencia.

—Avisé usted que no se muera nadie hasta que llegue el repórter y se entere.

Transcurren seis minutos y otra vez el maldito timbre del teléfono.

—Se tienen noticias de que en Bilbao la Vieja están haciendo la revolución desde abajo.

—Cuénteselo usted a Maura.

—Hay ya dos hombres tendidos en tierra, y sigue la revolución entre los restantes.

Así que los lunes los periódicos de Bilbao salen chorreado de sangre desde la cabeza hasta los pies, y al leerlos parece como si hubiera sonado la hora del exterminio general.

Dios nos asista.

Nos ha salido otro profeta que se propone hacer la competencia, no sólo al exvicator de Zarzuz, sino también a Arrinda el de Durango.

Este tercero... en discordia vive en San Salvador del Valle y se llama José Pérez, para servir a ustedes. Su primera profecía, que llegó el martes, ponía los pelos de punta... y tacones, vendables, nieves y otros excesos atmosféricos.

Bien empieza este profeta de tejas arriba, dijimos, en la redacción cuando nos enteramos de su primer pronóstico.

Repáren ustedes en su nombre.

—No puede ser más vulgar: se llama José Pérez.

El terrible Pérez, como si dijéramos.

El caso es que entre el exvicator, Arrinda y el terrible Pérez, de San Salvador del Valle, nos tienen con las borrascas al cuello constantemente. ¿Qué si aciertan? Si, suelen acertar, aunque no sea más que por aquello de que «piensa mal y acertará».

Las sesiones del Congreso taurino se abrirán este año en Bilbao muy pronto, el 21 del mes actual, en cuyo día la Sociedad Taurina soltará en el ruedo de Vista Alegre reses de Miranda para que las lidien Begonia y Calderón, o Calderón y Begonia: tanto monta.

Y una vez abiertas las sesiones, el Congreso seguirá funcionando casi sin interrupción hasta que nadie se acuerde ya de Maura, o sea hasta el mes de noviembre, cuando Romero Robledo no presida más mesa que la de su casa. Ni Sánchez Toca toque pito.

La afición arde en deseos de que comience la legislatura, aunque teme que el día de la inauguración ocurra algún desaguisado. Y no porque Begonia y Calderón o Calderón y Begonia, tanto monta, no sepan donde les aprieta la valentía, si a mano viene, sino porque los toros son de Mira.

—¿Y qué? —Pues que ellos mismos lo están diciendo: Miramé y no me toques.

Estudio Albéniz.

Bilbao y febrero, 5 de 1904.

SECCION DE HARO

HARO

De caza

Un amigo nuestro gran cazador y que se sabe de memoria la ley y reglamento vigentes sobre la materia, nos remite una carta de la cual copiamos los párrafos siguientes:

«La celebridad adquirida por la tan ponderada liebre, Juliana y sus compañeras del término de Chihuri, que además de su ligereza, de piernas, deben de estar blindadas pues no sólo se burlan de los galgos sino que también desafián a los perdigones de las escopetas, ha hecho que estos días desfilen por aquella villa un sinnúmero de galgos, procedentes del mismo Chihuri, Lardero, Cenicero, Alberite, Elciego, Sajazarra, Miranda y aun creemos que de Logroño y otros puntos, con mas algunos de ésta, que aun cuando no han sido mencionados, también saben coger alguna que otra liebre.»

Y me chocó, y sorprendió que se haya hablado de tanto galgo y tanto expedicionario a perseguir las liebres ya famosas de Chihuri, cuando yo suponía que en toda la provincia el número de galgos no pasaría de ocho o diez, para poder cazar con ellos, como previene el artículo 35 de la ley de caza y los 60 y 61 del Reglamento para su aplicación. Y mi creencia nacía en que, en la relación de licencias desechadas para cazar con galgos y perdigos, publicada en el Boletín Oficial de la provincia, solo figuran en ese número. No solo ocho, ochenta galgos, si es cierto lo que nos van contando de las hazañas de las liebres de Chihuri y de las derrotas y triunfos de sus enemigos han recorrido la jurisdicción de dicha villa.

Sin duda todos esos perros, además de las condiciones estimables de ligereza, vista y saber traer a la mane las piezas cobradas, tienen el don maravilloso de hacerse invisibles a los ojos de los encargados por el cumplimiento de la Ley de caza. Porque según se desprende de lo fexigno del número de licencias expedidas y el fubuloso de galgos relatado, muchos tienen que ser los que estén fuera de la ley.

En fuerza de leal enemigo de la caza, quiero por esta vez salir en defensa de las liebres.

A ver si consigo quitar algunos enemigos a la sin rival Juliana.»

Noticias

Nuestro vecino y amigo Enrique Larrea, nos ruega hagamos público, que estando el domingo cazando con sus compañeros don Ensebio Fernán y don Valentín Mazo, todos provistos de sus correspondientes licencias, en el término de Cavia, de esta jurisdicción, levantaron una liebre a la cual el señor Larrea, en el segundo disparo que la hizo, la dejó herida, siendo perseguida por los perros de dichos cazadores.

Pero, como en el mismo término se hallaban seis individuos con galgos, uno de Haro y cinco de Casalarreina, a una distancia de unos 100 metros, lanzaron sus galgos a la liebre herida, los cuales sin esfuerzo alguno se apoderaron de la pieza.

De ésta, se hicieron dueños los amos de los galgos y los verdaderos matadores de ella, por prudencia tuvieron que aguantarse.

Y es sensible que los que se hallaban provistos de sus correspondientes licencias, tengan que sufrir estas cosas de las que seguramente lo hacen contra la ley, o crearse un compromiso.

—En la noche última falleció de sobrepardo doña Isabel Rodríguez, esposa del conitero don José Sánchez Ferrer, a quien acompañamos en el sentimiento.

—De la Zona de reclutamiento de Logroño, se ha recibido en la secretaría del Ayuntamiento un certificado de soltería a favor de José María López Maturana.

8 de febrero.

LIBRO RECIBIDO

Hemos recibido los cuadernos 88 a 89 de la obra El Cristianismo y sus Héroes, que edita la casa editorial del Sr. Núñez Samper, bajo la censura eclesiástica del R. P. Fita.

Contiene el Martirologio Romano de los días 12 a 23 de mayo y vidas de San Mayolo, Flavio, Domitila, Epifanio, Pedro Regalado, Isidoro Labrador, Torcuato, Juan Nepomuceno, Ubaldo, Teodoro de Ancira, Felix de Cantaliccio, Ibo, Pudenciana, Pedro Cestino y otros muchos.

Preiosos fotografías intercalados en el texto, tales como: Retablo en madera del Siglo XVI. La Sagrada Familia. Grupo de San Isidro Labrador. Santa María de la Cabeza. Nuestra Señora de la Almudena. Fragmento del lecho del Salón del Trono. Una página del misal de Isabel la Católica. Sepulcro de San Isidro Labrador. Fachada principal de la nueva Catedral

de Madrid, Alegoría del dogma Cristiano. Vista de la capilla de la Pasión en San Francisco el Grande, Interior de la Iglesia de San Jerónimo el Real, etc., etc.

También hemos recibido los cuadernos 23 a 26 del Diccionario de Ortografía y Homología y Régimen, que publica la citada casa.

Sección Religiosa

Santos de hoy 10 de febrero.—Santa Escolástica, virgen; Santos Ireneo y Jacinto, mártires, y Santa Sotera, virgen y mártir.

Santos de mañana 11 de febrero.—Nuestra Señora de Lourdes; San Desiderio, obispo y mártir; San Lucio, obispo; San Saturnino, presbítero; San Severino, abad; San Jonás, menje; y los siete santos siervos de María, fundadores.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Isidoro Nancleas Burgos, de 26 meses, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Como habíamos anunciado, ayer se vió en la Audiencia de Vitoria, la causa contra Adolfo Ruiz Carrillo, por disparo y lesiones en Oyón.

La novia del Adolfo, Juana Elías le despatchó por instigaciones de su hermana María y ésta aún se burló de él estando con su padre y la Juana. Adolfo, arrebatado, disparó dos tiros al grupo y el padre, Dionisio Puerto, (hoy difunto) disparó contra Adolfo.

La María fué la única que resultó herida, pero levemente.

La prueba en la Audiencia, fué favorable al procesado: el fiscal rebajó la pena pedida a seis meses y el defensor pidió la absolución: quedando el juicio concluso para sentencia.

El Orfeón Logroñés y su rondera, salieron anoche a dar varias serenatas siendo favorecidos el alcalde don Isidro Iñiguez, la señora Faustina Carasa, que hoy celebró sus esponsales con don Protasio Rueda, y nuestra Redacción donde ejecutaron varios números con mucha afinación y buen gusto.

Agradecemos la atención de los orfeones riojanos.

Teniendo los asegurados de vida cuando aciertan a buscar una gran compañía derecho a préstamo sobre sus pólizas LA NEW-YORK ha anticipado en el año 1903 cerca de 69 MILLONES de francos, evitándoles corretaje, publicidad ni otras molestias a sus clientes.

Ha dado a luz un hermoso niño la joven señora doña Luisa Arribas, esposa del activo fabricante de conservas don Angel Gracia.

Nos satisface el poder felicitar a los enamorados padres, que ven sancionado su enlace con fruto de bendición.

Mañana darán principio los ejercicios en Castellano, para proveer la canonía vacante en la Colegiata de la Redonda, por defunción de don Dionisio Hernández.

Hoy terminarán los trabajos en latín, habiéndose presentado cinco aspirantes a la prebenda.

Próximas las oposiciones a Notarías que han de celebrarse en Madrid, la Academia general de Derecho establecida en la calle de la Montera, 23, de la Corte, ha abierto clases especiales para la preparación del programa publicado, bajo la dirección de un ilustrado notario de Madrid.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Ayer llegó de San Sebastián nuestro paisano el aplaudido maestro compositor don Hipólito Rodríguez, con su amable esposa y preciosa niña, con objeto de pasar unos días con sus padres.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

Anoche fué expuesto en el antiguo comercio de don Luciano Falcón, hoy de don Tomás Martínez y Compañía, el estandarte confeccionado para la Juventud Republicana Logroñesa, como aparece en la inscripción bordada en oro, sobre raso rojo, adornado con un fleco del mismo metal.

En la parte interior se ven las armas de Logroño sobre fondo gris perla.

Lleva en lo alto otra inscripción que apenas destaca las palabras «Justicia y Progreso».

Todo el estandarte ya colgando de una barra universal que por un cordón con borlas se une al asta de bronce para trasportarlo.

Se halla vacante en la iglesia de la Redonda la plaza de salmista, con el haber diario de siete reales, y puede solicitarse hasta el día 17 de los corrientes.

Ayer marchó a Zamora y Madrid, el estimado actor don José Montijano, para dar la última mano a los trabajos de preparación de la temporada de Cuaremas.

Por la tarde salió el actor cómico don Ricardo Capilla, con un cuadro de compañía para hacer las ferias de Tafalla.

González, Sagasta, 14, pral. Cirujano dentista. Teléfono núm. 93. Logroño.

Por infracción del artículo 10 de la ley de Asociaciones, se le ha impuesto una multa de 150 pesetas al vicepresidente de la Sociedad La

Fraternidad, de Bilbao, don Tomás Sánchez.

RAMON PONS

Pone en conocimiento de su clientela, y al público en general, que aunque los oficiales y oficiales, están en huelga, pueden encargarse lo que necesiten, que se les servirá con puntualidad.

Comunica el alcalde de Nájera que, con motivo del viento Sur que se siente desde el día 7, ha aumentado su caudal de agua el río Najerilla, siendo de esperar que vaya creciendo, sin que hasta ahora haya causado desgracia alguna personal ni daño en las propiedades.

Don Pedro Ortiz, vecino de Nájera, ha presentado un oficio ante aquel alcalde participándole que mañana, 11, a las seis de la tarde, tendrá lugar en la casa que habita don Dionisio Mínguez una reunión pacífica al objeto de conmemorar el advenimiento de la República, para lo cual, después de comer los concurrentes, harán uso de la palabra la mayor parte de los comensales.

Según nos aseguran los mismos interesados, la huelga de oficiales y oficiales de sastrer, sigue en igual estado en que estaba ayer, digan lo que quieran los señores patronos.

Los talleres de los maestros don Julián Iñiguez, don Carlos Cenzano, don Pedro Alonso, don José Burgos y sucesor de don Deogracias Medrano, están exceptuados de la huelga, contando con todos los operarios y operarias de esta localidad.

Pedid Coñac Barbier

Lo mejor para la curación radical de las hernias (quebrados) son las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

El especialista señor Vidal, estará en Logroño el día 21 de febrero, hospedándose en el Hotel Comercio, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Con motivo de ser hoy el aniversario de doña Joaquina Castellanos, su esposo don Luis Vidal repartirá a las nueve y media en el local de la inspección de Policía urbana doscientos bonos a los pobres, para que coman en la Cocina Económica.

Varios alumnos de este Instituto general y técnico, noticiosos de que la Estudiantina Valenciana proyecta visitar a Logroño, han hecho un llamamiento a todos sus compañeros, y con objeto de allegar fondos para obsequiar a sus futuros huéspedes, han abierto una suscripción, recogiendo las cantidades que se entreguen en la portería de dicho Instituto, todos los días de nueve a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

El señor coadjutor de la parroquia de Briones don Jesús Angulo, que ha permanecido entre nosotros algunas horas con objeto de presenciar la disertación del joven opositor a la canonía vacante en esta Colegiata don Valeriano Ordóñez, salió ayer para la citada villa de Briones.

Ostras de Arcachón a 1 Pta. 10 Cts. docena. Pabellón de la Plaza de Abastos.

A los quintos de 1904. La Asociación Mútua establecida en Madrid, es la que mayor número de contratos obtuvo en el último trimestre en la capital. Por 750 pesetas queda asegurada la libertad del servicio militar activo durante los doce años de la imponente.

Hicimos para satisfacción del público, siguiendo la costumbre de esta Asociación en años anteriores, los nombres de los individuos suscriptos hasta la fecha:

- 1. D. Juan Guillermo Fuentes Hierand, de Ortigosa.
2. D. Agustín González Solares, de Nájera.
3. D. Casto Lázaro Valdemoros, de Trevijano.
4. D. Manuel Nájera y Nájera, de La Puebla de la Barca.
5. D. Miguel Pascual Alamos, de Cárdenas.
6. D. Teodoro Benito Díaz, de Cenicero.
7. D. Juan de Dios Bustamante Martín, de Haro.
8. D. Victoriano Viniestra Rubio, de Ortigosa.
9. D. Basilio Pérez Torres, de Nieva de Cameros.
10. D. Evaristo San Juan Vallojera, de Chihuri.
11. D. Wenceslao Miguel Casas Aguirre, de Aitaro.
12. D. Francisco Gil Martínez, de Logroño.
13. D. Miguel Malumbres Melero, de Alfaro.
14. D. Eriberto Rioja Guernica, de Nájera.
15. D. Felipe Fernández Anguiano, de Sote de Cameros.
16. D. Claudio Olarte Lozano, de Badarán.
17. D. Bernardino López Cenzano, de El Redal.
18. D. Victoriano Andrés y Corral, de Entrena.
19. D. Aniceto Cerezo Lacalle, de Fuenmayor.
20. Felipe Heredia Terroba, de Lagunilla.
21. D. Calixto Martínez y Gamarra, de Briones.

Número de operaciones verificadas por esta Agencia hasta el día de hoy, son: VEINTIUNA.

Depositarios solamente para esta casa: señores Ulargui e Hijo, banqueros. Representante: D. Emeterio Rodríguez, procurador de los Tribunales, Portalillos, 16, a quien dirigirla la correspondencia.

La Junta municipal del partido republicano pone en conocimiento de los que deseen asistir al banquete del día 11 de febrero, que éste tendrá lugar el citado día a las ocho de la noche, en el teatro Breton de los Herreros, y que inmediatamente se celebrará un mitin en el mismo local.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta o tos, las PASTILLAS GRESPO, de menthol y cecaina. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, a 150 pesetas caja.

La Guardia civil de Aguilar detuvo el día 5 del actual al vecino Simón Jiménez Ortega, como autor del delito de desobediencia y amenazas al juez municipal de aquella villa.

El viernes último sostuvieron una reyerta en Lumberras el matrimonio Cayo García, Martínez e Isidora Martínez y Martínez con su vecino Santiago García Martínez, de la que resultaron heridos de poca importancia todos los contendientes.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal, que instruye diligencias.

Sociedad Cooperativa Logroñesa. Véase anuncio cuarta plana.

En el mercado que ayer se celebró en esta capital, las especies presentadas a la venta alcanzaron los siguientes precios: fanega de trigo, 47 y medio reales; cebada, 29; avena, 23; maíz, 36; alubias del riñón, 103, y caparrones, 100 reales.

La Guardia civil de Rincón de Soto da cuenta de que en la noche del día 7 del actual fué herido el vigilante de la vía férrea Gil Salas Roldán, con una plancha que sobresalía de un vagón, conducido a Castellón por un tren especial.

Según opinión facultativa, la herida es de pronóstico reservado.

GURREA.—DENTISTA. CALLE DE SAGASTA, NUM. 6, PRIMERO.

Por usar armas prohibidas le ha sido impuesta una multa de quince pesetas al vecino de Matute Florencio Gómez.

Y por blasfemar en la vía pública, ha sido castigado con la multa de cinco pesetas el vecino de esta capital Melitón Martínez.

Bronquitis. El remedio más racional, son las Pastillas Morelló.

Ayer nos llamó la atención el ver a los agentes de Policía urbana con un cepo de grandes dimensiones y una gata muerta, por lo que procuramos enterarnos, resultando que en el patio de la casa número 27 de la calle de Rodríguez Paterna, que lleva en arriendo Elvira Martínez, se hallaba preparado aquel instrumento para cojer a los gatos que iban a comersse las crías de los conejos.

El animal que cayó en el lao era propiedad de Idefonso Ruiz, que vive en el número 26 de la misma calle.

Del hecho se dió conocimiento al agente municipal Sr. Cerio; quien se personó inmediatamente en el corral indicado y recogió el cepo y el animal difunto.

Água de Florida de Murray & Lanman. Perfuma, refresca, vivifica.—Compresse siempre la legitima.

Hemos recibido la Memoria leída en la Junta de accionistas recientemente celebrada en esta Sucursal del Banco de España, y que comprende el resumen de las operaciones verificadas por la misma en el año de 1903.

Aquel importante crecimiento que ya señalábamos el año anterior se ha sostenido en éste, lo que prueba que sigue aumentando la vida comercial de Logroño.

En ese resumen de operaciones hay datos muy importantes para apreciar esa vida comercial, los cuales habremos de aprovechar en ocasión oportuna.

Para adelantar las plantas en las siembras tardías, hay que usar los abonos especiales de Pernas y Barroso, San Nicolás, 5.

Según nos dicen de Ciriñuela, en el rebano de don Luis Ruiz de Gopegui hay una oveja que ha parido recientemente cuatro corderas de una sola vez, siendo un fenómeno muy raro en las reses.

El día 15 del corriente tendrá lugar una nueva marcha de trenes en esta línea, y con tal motivo las operaciones de Correos en la Administración principal de esta ciudad se anticiparán una hora por la tarde.

Por lo tanto, desde las 13 a las 14 (de una a dos) se admitirán los certificados ordinarios, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales; y desde las 14.30 a las 16 (de dos y media a cuatro) se podrá recoger de la misma toda clase de correspondencia.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao.

Por la Junta general de Clases pasivas se ha concedido el haber mensual de 22 pesetas 50 céntimos al Guardia civil de primera clase Juan Cruz Orte, la que le deberá ser abonada por la Tesorería de Hacienda de Logroño.

Acaba de recibirse un gran surtido de pastas para sopa, de la acreditada fábrica Magun Quer. Pabellón de la Plaza de Abastos.

Ayer tarde recorrió varias calles de la población un numeroso grupo de oficiales de sastrer de las declaradas en huelga.

Las simpáticas operarias se mantuvieron en actitud correcta, sin promover el menor desorden.

CONFETTI

Serpentinas, mariposas, caretas, gorras carnavalescas, dulces, bolsas y multitud de artículos para carnaval.—El mejor surtido y más barato.

Viuda e hijos de P. Gómez. SAN BLAS, 9.

Por no considerarlo autor del delito que se le imputaba, ha sido absuelto el vecino de San Asensio Narciso García López.

RUIZ CIRUJANO DENTISTA. Mercado, 39, principal, Logroño.

Se ha concedido autorización a don Mariano Marco, para obsequiar con serenatas a las autoridades y protectores de la Sociedad coral.

Según nos han enterado, esta misma Sociedad saldrá el día 11 a recibir a la Estudiantina Valenciana.

Telegramas

Junta de caridad. En el palacio de la Diputación se ha celebrado en la mañana de hoy la Junta de la Sociedad Vizcaína de Caridad, tratándose en la misma de asuntos de mero trámite.

Uno de los asuntos de más importancia fué el referente a la creación de un comedor económico para los pobres.

Mensaje a Maura. Los católicos bilbaínos tienen pensado enviar un mensaje de felicitación al presidente del Consejo de ministros, por la brillante campaña hecha por el señor Maura en favor del nombramiento del padre Zoleda para la sede vacante de Valencia.

Sesión importante. En la próxima sesión municipal serán puestos al despacho nada menos que treinta y seis asuntos, todos ellos de capital interés.

Visita de autoridades. El gobernador militar señor Soleda ha cumplimentado al gobernador civil señor Torres Almunia en la residencia oficial de éste, cambiándose con tal motivo entre ambas autoridades palabras de afecto y cortesía.

El señor Soler hizo elogios de la elegancia y confort de las habitaciones del Gobierno civil. Zaragoza, 9-6-t.

Maestras logroñesas. A las once de la mañana ha calificado el Tribunal las oposiciones para las auxiliares de la escuela graduada de Logroño con 1.100 pesetas.

La censura fué brevísima, habiéndose dado las plazas a dos maestras de esa provincia. Las agraciadas son doña Elvira España y doña Casimira Zabala, cuyos ejercicios han sido brillantes.

Desde Madrid. A la salida dijo a los periodistas que se había limitado a dar cuenta a don Alfonso del curso de los debates políticos de ambas Cámaras y de las noticias recibidas de París y Londres referentes al conflicto ruso-japonés.

También estuvieron en Palacio en la mañana de hoy los ministros de turno, que lo eran los señores Sánchez Guerra y Osma. Ambos firmaron de don Alfonso varios decretos que

La ciudad presenta el aspecto de una imponente hoguera. Se han registrado muchos muertos a consecuencia del fuego. La policía realiza trabajos inauditos en unión de los bomberos para la extinción del fuego. Por las calles hay extendidos cordones de agentes de policía para evitar que transite la gente, a fin de evitar nuevas desgracias con el desplome de los edificios incendiados. Hay varios obreros heridos. La población de Baltimore cuenta un millón de habitantes. Se dice que el mejor Cuerpo de bomberos de los Estados Unidos es el de esta ciudad.

Noticias sueltas

En Nuke (Castellón) se ha inaugurado la Junta de la Juventud carlista, asistiendo los jefes regionales y provincial, así como nutridas Comisiones de varios pueblos. Reirán gran entusiasmo y se pronunciaron muchos discursos. A causa de los temporales funcionan con gran retraso las líneas telegráficas de Galicia, Santander, Badajoz, Andalucía y Francia. El exterior español en París bajó ayer cuatro enteros. Dicen de Argel que varios moros atacaron un puesto cerca de Bemóniz, hiriendo a un tirador. En el bosque se encontró junto a una palmera a un moro herido.

Vista sospechosa

Comunican de Cherburgo que el prefecto de policía de Marina, sabedor de que un oficial inglés y otro japonés habían entrado en aquel arsenal sin órdenes, colocó avisos publicando la prohibición de visitar aquel arsenal sin órdenes, por escrito, de la autoridad superior. Le Main, con toda clase de reservas, dice que se trata de un oficial inglés, de un submarino y otro japonés, los que entraron en el referido arsenal sin permiso alguno.

De Barcelona

Ayer se declaró un violento incendio en una tienda de ultramarinos establecida en el barrio de Gracia. El fuego arrasó en pocos minutos cuanto contenía en el establecimiento. Las pérdidas son considerables, no habiendo ocurrido ninguna desgracia personal.

Los republicanos federales han conmemorado ya la fecha del 11 de febrero con una velada política. En ella los oradores atacaron duramente a los que tomaron parte en el mitin antiumanitario.

Al acto acudieron también muchas mujeres. Para el próximo jueves, y en conmemoración también del 11 de febrero, proyectase por los republicanos banquetes y veladas en todos los distritos de Barcelona.

—Puede darse por resolucionada la huelga de los obreros del mar. La mayoría de los huelguistas vuelven a sus puestos.

Estos han depuesto su actitud en vista del fracaso de sus gestiones, obedeciendo esto al apoyo de las autoridades a los navieros.

—Se ha declarado en huelga un numeroso grupo de silleros, por haber despedido de la fábrica donde trabajaban a un compañero y haber cumplido el día de la jornada estipulada de nueve horas.

La policía, que vigilaba los alrededores de la fábrica, ha detenido a varios huelguistas por agredir con garrotes a los que pretendían entrar al trabajo.

—Ha salido para Madrid el gobernador civil de esta provincia. A la estación salieron a despedirle las autoridades y amigos particulares.

—Durante su ausencia, se ha encargado del mando de la provincia el presidente de la Diputación.

Rusia y Japon

Varias noticias

Es el tema obligado de las conversaciones. Los despachos que se reciben de todas las naciones son pesimistas.

Se censura la conducta del Japon, quien no ha roto las negociaciones hasta tanto que no se hizo dueño de los barcos adquiridos en el arsenal de Génova.

Se elogia asimismo el proceder de Rusia.

En Tokio hay entusiasmo con motivo de los preparativos de guerra.

En Massampo los japoneses han capturado algunas embarcaciones rusas.

Se hacen gestiones para que el presidente de los Estados Unidos intervenga en esta cuestión.

China ha enviado fuerzas a la frontera.

A China se han enviado fusiles regalados por el Japon.

Continúan no sólo los informes pesimistas respecto al conflicto del Extremo Oriente, sino que ya se reciben noticias de rumores circulares acerca de movimientos y encuentros de las escuadras de ambas naciones.

Según informes recibidos de Londres, en Mahapi, tres divisiones japonesas han copado cinco cruceros rusos. Esto, como es consiguiente, sólo lo telegrafía a título de rumor, pues no ha tenido comprobación oficial. En la dársena de Agunhong, el crucero ruso Montous ha intentado salir antes de que se rompian las hostilidades y no ha logrado hacerlo. Esperará allí hasta que lleguen

otros barcos que ya tienen anuncio de su viaje.

Los informes recibidos últimamente coinciden al afirmar que las potencias están divididas, pero la mayoría de acuerdo para evitar que China sufría desmembraciones. En aguas de Tokio están los acorazados japoneses recientemente comprados a Génova por el Japon. Todos ellos llevan material moderno y gran cantidad de municiones compradas en Alemania.

Barcos japoneses anclados en distintos puntos han hecho su salida atendiendo a las órdenes recibidas y van a unirse a otros, aun cuando para hacerlo tengan que dar grandes rodeos.

Todas estas operaciones vienen ejecutándose antes de que se rompan definitivamente las hostilidades.

El movimiento de tropas rusas es grandísimo, habiendo comenzado con una urgencia pasmosa de movilización de reservas.

En Madrid se esperan con interés noticias, pues se teme que de un momento a otro la ruptura de hostilidades sea un hecho.

En la Bolsa y centros financieros es donde con más ansiedad hay deseos de conocer noticias y detalles por la marcha que imprimen a las operaciones bursátiles los detalles que se reciben.

Compra de carbón

Los rusos han comprado todo el carbón disponible que había en Niu-Tchouang.

Lo que se dice en Berlín. Tiénesse aquí por muy probable que los propósitos del Japon son de atacar enseguida a la escuadra rusa, que se supone que irá a su encuentro.

El lugar de la batalla creese que será Chemoulp y las inmediaciones de Yalo.

En San Petersburgo

La noticia de la ruptura ha producido en las clases alta y media un verdadero estupor.

Ha sorprendido la noticia dada a raíz de una recepción en la que el czar había estrechado afectuosamente la mano del ministro del Japon.

Dicese que el czar marcha a Moscú para proclamar la guerra, pero es inexacta esta información.

Actitud de China y de Corea

Insiste la China en sus propósitos de completa neutralidad, lo cual limitará el conflicto a las partes beligerantes.

La misma actitud observará Corea, que considera a los rusos como verdaderos amigos.

La prensa

Al tratar de la ruptura de hostilidades la prensa en general culpa con mayor o menor dureza, sobre todo en los periódicos socialistas y los radicales, a los japoneses, que han creado con su conducta un conflicto posible a las naciones.

La prensa rusa trata el asunto con la aptitud digna, propia de la gravedad de la situación, haciendo resaltar que la ruptura, precisamente cuando la nota iba a ser enviada, coloca a la Rusia en muy buena situación política, pues constan sus esfuerzos de hace muchos meses por el sostenimiento de la paz.

Los periódicos ingleses comentan el suceso en tonos muy poco favorables a Rusia, diciendo que la historia sabrá apreciar los sentimientos pacíficos de los japoneses.

Los alemanes fijan su atención en el conflicto y velan para que este no trascienda a las naciones, a cuyo objeto quieren dedicar todos sus esfuerzos.

Los periódicos austriacos se muestran poco interesados en el conflicto que apenas les atañe sino por lo que a los Balcanes se refiere, de donde Rusia ocupada en la guerra distraerá probablemente la atención.

Para los belgas es indudable que el haber roto el Japon las hostilidades antes de recibir la nota, es una prueba de instintos belicosos.

Italia lamenta el fracaso de sus buenos deseos por evitar la guerra y llama la atención de las naciones hacia una intervencion que creyese necesaria para todas las potencias.

LAS CORTES

Madrid, 9—11 n.

CONGRESO

Abrese la sesión a las tres y veinte. Preside Romero Robledo. En el banco azul está casi todo el Gobierno.

El presidente de la Cámara da explicaciones del conflicto ocurrido ayer con motivo de la proposición del conde de Romanones.

Dice que no la admitió porque faltaban siete minutos para levantar la sesión, y se necesitaba este tiempo para dar lectura del despacho ordinario.

Se da lectura de otra proposición que no es la de ayer. El presidente de la Cámara dice que está fuera del reglamento, pero que la admitirá, aunque hace constar que no sienta precedente.

Dice que el conde de Romanones puede defenderla. El conde de Romanones dice que no lo hará mientras esté en la Presidencia el señor Romero Robledo.

El señor Moret pregunta, como no se ha discutido el proyecto sobre saneamiento de la moneda. Le contesta Maura.

Con este motivo surge una cuestión previa, sobre la cual se dan explicaciones mutuas.

Se lee el voto de censura a Romero Robledo. Abandona éste la presidencia y la ocupa el marqués de Figueroa.

El conde de Romanones hace uso de la palabra para protestar de lo sucedido en la sesión de ayer con motivo de su proposición incidental, y dice que el presidente del Congreso, señor Romero Robledo, atropelló el derecho de las minorías.

El señor Romero Robledo le contestó diciendo que los presidentes de la Cámara tienen perfectísimo derecho a suspender las discusiones, y además se trataba ayer de una sorpresa política, en la que las oposiciones aprovechaban la ausencia de muchos diputados ministeriales, y por consiguiente, su lealtad al Gobierno le obligaban a secundar la acción de la mayoría, tratándose como se trataba de una obra gubernamental, no pudiendo, por consiguiente, consentir que se le infiriera una puñalada por la espalda.

Las manifestaciones del Sr. Romero Robledo son acogidas con voces de protesta por las oposiciones.

El conde de Romanones protesta contra la teoría expuesta por el presidente del Congreso, porque imposibilita la eficacia del derecho de las oposiciones al presentar las proposiciones incidentales.

Protesta también contra la ofensa dirigida por el señor Romero al hablar de sorpresas y de puñaladas por la espalda.

El presidente del Congreso aclara el concepto y se retira del salón de sesiones para esperar el resultado de la votación.

La mayoría le aplaude frenéticamente.

El señor Moret explica la imprudencia de las palabras de Romero, las cuales le obligan a mantener la censura.

El señor Maura defiende al presidente del Congreso, diciendo que las dificultades que se presentan al dirigir los debates justifican lo ocurrido en la sesión de ayer, lo cual carece de la importancia que quieren darle las oposiciones, pues no tuvo el señor Romero la intención de agraviar, pero entendiendo que faltaba tiempo para discutir y votar la proposición del conde de Romanones, siendo igual para el caso que la citada proposición se leyera hoy, como así se había comprometido a hacerlo el presidente del Congreso.

Termina el señor Maura recomendando a sus amigos que rechacen el voto de censura presentado contra el señor Romero Robledo.

El señor Salmerón protesta de la teoría de Romero Robledo, porque consintió de la Cámara, se obligaría a las minorías a ir al retraimiento.

El marqués de la Vega de Armijo abunda en las mismas ideas que Salmerón por considerar funesto tal precedente.

El señor Maura procura suavizar las asperezas, tratando de quitar importancia al asunto, y termina diciendo que se halla dispuesto a que se ponga enseguida a discusión el proyecto de ley relativo al saneamiento de la moneda, que es el que ha producido el conflicto.

Se pone luego a votación el voto de censura contra el presidente del Congreso, siendo desechado por 151 contra 84.

La mayoría ha estado muy unida contra todas las minorías que han tomado parte en favor del voto de censura.

Después continúa la interpelación del diputado catalán republicano señor Junoy, terminando su discurso de contestación el señor Sánchez Guerra, quien dice que los agentes de la autoridad han cumplido perfectamente con su deber ante las leyes de reunión, asociación y manifestación y sostiene que dicho diputado las ha infringido.

En el curso del debate se promueve un vivo incidente entre el ministro de la Gobernación y el diputado republicano señor Lletget, diciendo éste que los atormentadores de los presos hechos a consecuencia de los sangrientos sucesos de Alcalá del Valle nos han deshonrado.

Le contesta el señor Sánchez Guerra, manifestando que el señor Lletget se halla sometido a un procedimiento judicial, por lo cual carece de autoridad sus palabras.

El señor Lletget replica al ministro diciéndole que miente.

Intervienen en la discusión los diputados señores Azcarate, duque de Bivona y otros, reconociendo que existió en la Cámara un suplente de Lletget que no fue concedido.

SENADO

A las tres y veinte se declara abierta la sesión. Preside el general Azcarra.

En el banco azul se sienta el ministro de Agricultura.

El señor Cárdenas pregunta al ministro las noticias que ha recibido del conflicto ruso japonés.

El señor Allendesalazar contesta que el Gobierno no tiene otras noticias que las comunicadas ayer en la Cámara relativas a la ruptura de relaciones diplomáticas.

Signa la discusión política. Hace uso de la palabra el obispo de Guadix, quien relata algunos argumentos expuestos ayer por el señor Dávila.

Niega que la sociedad actual esté infundada por el clericalismo y dice que si lo que se desea es la reforma del Concordato para la expulsión de los órdenes religiosos

entonces no tiene inconveniente en que se lleve a la práctica la separación de la Iglesia y el Estado.

Hace la historia de las vicisitudes de este asunto y termina diciendo que todo debe discutirse menos los destinos de la Iglesia.

Rectifica el señor Dávila diciendo que se ha limitado a combatir al Gobierno por el nombramiento del padre Nozaleda, pero debiendo entenderse que nadie atacó a la Iglesia, pues los demócratas entienden que hay que reformar el concordato y debatir para resolver la influencia que las órdenes religiosas deben tener en la sociedad.

De este asunto dice que tratará cuando le haya contestado el señor Maura.

Interviene en la discusión el obispo de Jaca para defender a las órdenes religiosas y negar que los frailes sean soberbios.

Al rectificar el señor Dávila se promueve un ruidoso incidente por haber acogido la mayoría con ruidos las palabras del orador.

Interviene en la discusión el general Primo de Rivera quien dice que antes de llegar él a Filipinas recibió del Gobierno la orden de suspender el decreto puesto en vigor por Cánovas del Castillo.

Añade que de las pérdidas de las colonias tienen todos la culpa, pues se mandaban allí a los que no se podían soportar en España.

Dice que nunca escuchó a los insurrectos ocuparse de las órdenes religiosas, combatiendo su constitución y organización.

El general termina haciendo declaraciones políticas afectas al señor Maura y su Gobierno.

Consuma después su turno el señor Cárdenas y se levanta la sesión.

Rusia y Japon

Prórroga

Un telegrama de nuestro representante en San Petersburgo da cuenta de que el Japon ha comunicado a su ministro plenipotenciario que aplaee su salida de la capital de Rusia hasta nuevo aviso.

Ruptura de hostilidades. Un despacho oficial de San Petersburgo confirma que el Japon ha roto las hostilidades contra Rusia, habiendo anoche varado torpederos japoneses, aprovechándose de la oscuridad, tratando de volar los buques de guerra rusos que había anclados en la rada exterior de Port Arthur, sin poder realizar su intento, por haberse retirado los acorazados rusos hacia Zarejutch, recibiendo algunos daños del crucero Pollada.

Ultima hora

Madrid, 10—12'30 n.

Rumores de un combate. Telegrafían de París diciendo que ha circulado por la capital de Francia el rumor de haberse librado un rudo combate en aguas de Chemulpo y que 20.000 japoneses han desembarcado al Norte de Corea.

También dicese que los barcos de la escuadra rusa intentaron salir infructuosamente de Port Arthur cambiando disparos con los japoneses.

El Nuncio en acción

Dicen de París que el nuncio de Su Santidad ha ofrecido al ministro del Japon la mediación del Papa para arreglar el conflicto ruso japonés.

Después del incendio

El incendio de Baltimore se ha conseguido localizar a fuerza de arriegados trabajos. Las calles de la población están llenas de muebles, viéndose muchas familias sin albergue como consecuencia del terrible siniestro.

Guerra y Marina

Mañana presentará el ministro de la Guerra, general Linarez, a las Cortes, una proposición pidiendo autorización para implantar por medio de decretos las reformas de su departamento.

La Comisión que entiende en el proyecto de escuadra ha acordado presentar información oral y escrita al Congreso.

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño

Colización de la Bolsa del día 9 Interior al contado. . . 76'35 Id. fin de mes. . . 76'40 5 por 100 amortizable. . . 97'00 Banco de España. . . 0'00'00 Tabacaleras. . . 430'00 Cambio con París. . . 39'50 Libras esterlinas. . . 90'00 Oro en Argentina. . . 0'00'00 Oro en Chile. . . 16'5/2

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Se ceden un Dependiente de matrimonio a señores en familia. Informes en esta Admon.

Se necesita un Dependiente de Barbería que sepa su obligación para el Practicante en Cirugía D. Bernardo Martínez, en Calahorra.

Vacuna fresca Tubos y cristales. Se preparan terneros. Instituto Higiénico. anetas plumas para los pueblos años, 9) Logroño

Serradores Se necesitan para serrar traviesas de roble. Para tratar, con Hipólito Bergasa y Hermanos. Logroño.

Se arrienda una corraliza con dos corrales; en jurisdicción de Lodosa, con yerbas en el monte y en el regadío. Para informarse en casa de Justo Orúe, en Lodosa.

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad acordó abrir un concurso entre las empresas aseguradoras por los accidentes del trabajo que puedan ocurrir a los obreros del Municipio comprendidos en la relación que facilitará la Contaduría así como cancelar los datos necesitan las Compañías para hacer sus proposiciones hasta el día 20 del actual.

Logroño, 5 de febrero, de 1904.

Círculo Logroñés

Patatas fritas a la Inglesa a 0'25 pesetas ración

Ayuntamiento de Oyón

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de esta villa, con el haber anual de 999 pesetas pagadas por trimestres vencidos de los fondos municipales.

Los aspirantes a dicha plaza que se consideren con aptitud para desempeñarla, presentarán sus solicitudes al alcalde que suscribe en el plazo de ocho días a contar desde el en que aparece inserto en el Boletín Oficial de la provincia.

Oyón, 8 de febrero de 1904.—El Alcalde, PATRICIO FERNANDEZ.

Círculo de "La Amistad"

La Junta Directiva de este Círculo, ha acordado anunciar la plaza de abastecedor del mismo, los señores que deseen solicitarla, pueden hacerlo hasta el día 10 del corriente, a las 9 de la noche.

Las pliegos de condiciones existe en secretaría, y pueden enterarse de 1 a 3 de la tarde y de 9 a 11 de la noche. Logroño, 5 de febrero, de 1904.—El Presidente, Pedro A. Ochoa.

Se venden 76 cabezas lanaras, de ellas 4 sementales, 15 menores y las demás con sus crías, en disposición de chullo. Dirigirse a D. Cleto Basarán, en Alesanco.

Se ofrece un joven de 24 años, con práctica suficiente, para Centro o fuera de la localidad. Dirigirse a Esteban San Millán, en Viana.

Se venden 200 estacas de Olivo-hembra, de vara y media de tallo sobre la tierra, de cuatro años. Dirigirse a D. Julián Bujanda, Torres (Navarra).

NODRIZAS

Con leche de 20 días, hay una casada, de 28 años, que desea criar en su casa en Aras (Navarra). Informarán calle de la Imprenta, núm. 9, posada.

Hay una de 20 años, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará D. Valentín Gómez, en San Torcuato.

Que desea criar en casa de los padres de la criatura, hay una soltera, de 20 años, leche de dos meses. Informarán, calle de Sagasta, núm. 9.

Leche de 4 días, hay una casada, de 25 años, que desea criar en su casa de Viana. Dirigirse a Calixta Alonso, en dicho pueblo.

Hay una casada, de 22 años de edad, leche de dos meses, que desea criar en su casa en la de los padres de la criatura. Dirigirse a doña Elisa Peñal, en Briones.

Hay una de 24 años, y de buenas referencias, que desea criar en su casa en la de los padres de la criatura. Informarán, Ruavieja 57, D. Marcos Rodríguez.

Hay una con leche de dos meses, que desea criar en su casa en Logroño. Informarán calle de San Juan, 48, taberna de Cosme Sáez.

Leche de 3 meses, primera, hay una de 21 años, casada, que desea criar en su casa en la de los padres de la criatura. Informarán, calle de la Braban, núm. 16, piso 2.

Hotel Continental

Montado como los mejores de su clase. Alcalá, 36.—MADRID

A LOS QUINTOS DE 1904

GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR, establecido en Guadalupe desde el año 1880 bajo la dirección de don Antonio Boixareu y Claverd. Propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, Industrial y Rentista.

Seguro a prima fija o única

Al Contado 800 Pesetas — A Plazos 840 Pesetas

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los mozos que se aseguren en este Centro y les corresponda la suerte de soldados. Esta es la casa que más garantías ofrece a sus asegurados y la que más reducciones lleva hechas en toda España.

Advertencia: No contratar asegurada para que nuestros contratos puedan lura garantía de la Empresa aseguradora por completo de esas Asociaciones Mutualistas siempre y desconfiar de esas Asociaciones Mutualistas cuyos directores sin riesgo alguno supuesto es exclusivamente nuestro, sólo van en busca de una comisión de 50 pesetas que nos cobran anticipadamente.

Para la suscripción y demás detalles diríjase en esta capital a los Banqueros Sres. Herrero y Riva 6 al Procurador D. Remigio Vidaurreta, Mercado, 46

CEPAS AMERICANAS

Marcial Ombrás.—Figueras (Gerona) Cuatro Medallas de oro.—Diploma de Honor

Disponibles para cortar en Figueras, procedentes de pies madres de doce años: Estacas injertables, Rupestris Lot. 3309. Mourvedres y Aramon X Rupestris Ganzin núm. 1.—Precios reducidos.

VITICULTORES!

Al trasegar ahora los vinos 6 transportar, los tienen el color porque sufren una descomposición. Con el conservador Vinico de González, Moreno y Espinosa, Farmacéuticos de San Vicente de la Sonsierra, no se alteran ni cambian el color. Un bote para 100 cántaras, 4 pesetas.

Chargeurs Réunis

El día 15 de febrero saldrá del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Amiral Courbet

y el día 25 de febrero para los mismos puertos el vapor

Cordilleras

efectuando ambos la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil. Para carga, pasajeros y toda clase de informes dirigirse a don E. Incamps, Agente de la Comp^a en Pasajes

Gabriela Garrido

Corsetera ÚNICA EN SU CLASE SAGASTA, 13, PRINCIPAL

Se necesitan oficiales y aprendices. jd

Huerta y habitaciones con almuerzo y corral, se alquilan en la calle General Vara de Rey, letra N. Informarán en el primer piso.

Se venden de 15 a 20.000 Nejas y la misma cantidad en Lardillos, en casa de los Señores Marco Hermanos y Pardo. Almacén de Coloniales, Estación, 3, darán razón.

Dependiente de barbería En el establecimiento de don Roque Huéda, en Haro, hace falta uno que sepa cumplir con su obligación; de no ser así, inútil presentarse.

Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos. Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Irazu y C^a, de Buenos Aires. Representante en esta provincia don Juan Francisco Pando.

Pérdida Quien se haya encontrado un abrigo nuevo, de niño, color gris, con forros de seda, que se perdió anoche, puede entregarlo en la casa de la Fraternidad, 2.º piso, y se le gratificará.

ABONOS

Para cosechar mucho y buen fruto, lo mismo en viñas que en olivares, usad los abonos de "LA VERDAD" JOAQUIN REDON CALLE DE BURGOS, 3.—LOGROÑO.

AGENCIA DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS

DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Veracruz, México, California, Nevada y todos los puertos de las Américas, a los precios más reducidos. Emigración a CHILE por una cuarta parte del pasaje. Pedir informes y precios al agente JOSE MARIA CASTERES Calle Solana, 7.—TOLOSA (Guipúzcoa)

DOMENECH

FOSFOGLICOKOLA-LECITINADO DOMENECH FOSFOGLICOKOLA-FERRUGINOSO DOMENECH

Los señores médicos mas eminentes de España, prescriben a sus clientes el uso de los anteriores preparados por ser racionales y científicamente indicados contra la ANEMIA, CLOROSIS, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, PALPITACIONES DEL CORAZON Y DEMAS ENFERMEDADES DE DESNUTRICION ORGANICA que por su manejo GRATIS merecen

NO MAS VELLO

Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo, pueden destruirlo empleando el **DEPILATORIO PÓLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH**. No irrita el cutis. Es el más económico. 23 años de éxito. No tiene rival. Precio 2'50 pesetas bote. Se remite por correo certificado anticipando pesetas 3'50 en sellos, BORRELL, Farmacéutico ASALTO, 52, BARCELONA. De venta en todas las droguerías, perfumerías y farmacias.

Delicias del Tocado.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE
MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocado y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exijase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

CIA. COLONIAL

CAFÉS
CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción (fundados el año 1851)
Campo Sagrado, 19 (Ensanche), Ronda de San Pablo, Barcelona
(Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades)

Director Gerente, don Agustín Valls Verdi (ingeniero)

Maquinaria e instalaciones completas, según los últimos adelantos para fábricas y molinos de aceite, para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería ó motor. Fábricas de harina y sus anejos de molinería. —Prensas para vinos, bombas, norias, malacate, etc. Guillotinas. Máquinas de vapor, motores de gas, Turbinas. Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los de sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. Numerosas referencias. —Dirección para telegramas: «VALLS, Campo Sagrado, 19, BARCELONA». —Teléfono número 535.

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias, vómitos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metolizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. —Farmacia: Estufa, 14, Bilbao. Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Iniguez, Mercado, 3.

Bicicleta inglesa, superior, que ha ganado los primeros premios en carreras de Logroño, se vende barata y en buen estado. Informes en esta Administración.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS
de Copaiba, Cubeba y Sándalo

VEN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

Confites Antivenéreos
ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEGETAL Costanzi

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota militar, prestatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, y en 20 ó 25 días los extrínamientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites** ó **Inyección Costanzi**. También certifica que para curar cualquier enfermedad **sifilítica** en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar.

Inventor de los renombrados medicamentos.
COSTANZI
Diputación, 435, Barc.

El inventor Angelo Costanzi, Calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incredulos el pago una vez curados. —Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. —De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

En Logroño, en la Farmacia de Viuda é hijos de Patricio Gómez, San Blas, núm. 9

CASA FUNDADA EN 1927.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** los emplastos de **ALCOCK** son superiores á todos.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema de VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: L. UNICAJ & CA., Barcelona.

Gesellschaft Fur Elektrische Industrie

Instalaciones eléctricas
de alumbrado
transporte de fuerza
á grandes distancias
CATÁLOGOS
y presupuestos gratis

Motores eléctricos
Construcción estandarizada.
Rendimiento garantizado.
Admiten sobrecarga de 50 por 100.
Venta al contado y á plazos.

Aznar y Agüeras
Prudencio, 23, 25 y 27
TELÉFONO 336

¡A LOS QUINTOS PARA 1904!

Asociación Mutua de redenciones á metálico á prima fija

Calles Mayor, número 34 y Bordadores, número 2.—MADRID

Los mozos alistados para el próximo reemplazo pueden librarse del servicio militar durante los doce años de su quinta, asegurándose en esta Asociación, la que les entregará 1.500 pesetas ó los redimirá á metálico.

Para hacer la inscripción, basta depositar 750 pesetas **UNA SOLA VEZ** y á nombre del contratante, en el Banco de España ó comercio de garantía.

Esta Asociación no recibe el dinero importe de los contratos (como hacen algunas Empresas) ni retira los depósitos antes de entregar á los interesados los documentos de estar redimidos (como lo efectúan otras), mientras no justifique haber cumplido sus compromisos.

Representantes en esta provincia: Logroño, D. Emeterio Rodríguez Saracibar, procurador, Portallillos, 16, pral. Alvaro, D. Cándido Sierra, procurador, Arnedo, El de la capital. Calahorra, D. Pedro Rincón, agente de Seguros. Haro, D. Víctor Oñate, procurador. Nájera, D. Juan Antonio Caballero, procurador.

ESPECIAL ROM "LA LUCIE"

Extraído por destilación de la Ca. a de azúcar puro garantizado. La sola Casa propietaria de esta marca registrada, es la de «A. Barceló é hijos,» de Málaga; únicos que tienen la venta al por mayor, y para el detall pidase en todos los principales establecimientos de España.

Almacén de Maderas de Construcción

Sierra mecánica á vapor

Venta de postes para Telégrafo y Electricas.

Precios económicos, puesta la mercancía en la estación de Miranda.

Dirigirse á D. Melitón Pecina.—Por Miranda, Valdegovia, San Millán.

L' UNION

Comp: francesa de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 de diciembre 1901
EXCLUSIVAMENTE para el ramo de Incendios

Capital. Francos 10.000.000
Reservas. 12.351.173
Primas en cartera. 96.668.000

Total de garantías. Francos 119.019.183
Capitales asegurados, Francos 20.929.056.193
Siniestros pagados el año 1901, 14.504.762,81
Siniestros pagados hasta 31 de diciembre 1901

Pesetas 266.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de crantías de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles. Garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro. Los 74 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en la provincia de Logroño, D. ROBERTIANO PAUSA, Mercado, núm. 110

IMPRENTA DE «LA RIOJA»

Centro Barcelonés.---QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887

Domicilio social: Carmen, 33, 1.°---Barcelona

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno, con Delegaciones en toda España, ha redimido á sus asociados de la quinta última por 150 duros, dejando garantida por 12 años la responsabilidad de los libros. En la próxima quinta, como en todas, admite suscripciones por dicha cantidad, ó sean 750 pesetas, que podrán depositar los suscriptores en casas de Banca ó de Comercio.

Para prospectos y suscripciones, al Delegado general de la provincia Don Rafael Caparoso, calle de Barriocepo, número 19, principal.---LOGROÑO.

SOCIEDAD COOPERATIVA LOGROÑESA

Verificadas las operaciones de inventario, balance general y liquidación anual de la contabilidad, ha resultado que, después de satisfacer gastos generales, aplicar la parte correspondiente á las acciones y amortización del mobiliario, aparece un sobrante de 6.375 pesetas 80 céntimos, que ha de devolverse á los Sres. Socios, en proporción al consumo hecho por cada uno, conforme al artículo 23 del Reglamento.

Cumpliendo esta Junta lo ordenado en dicha disposición, invita á los socios para que durante las horas en que se halla abierto el despacho, se presenten en la taquilla de la misma para hacer efectiva la cantidad que á cada uno ha correspondido, la cual excede á la que fué repartida el año anterior; y con el fin de no entorpecer la venta y no detener á los perceptores, se ha fijado un número determinado para hacerlo con la debida claridad y menor molestia para todos.

Al efecto, el reparto se practicará en la siguiente forma:

MES	DIA	NÚMEROS	MES	DIA	NÚMEROS	MES	DIA	NÚMEROS
Enero.	30	1 24 25	Febrero	10	276 al 300	Febrero	21	551 al 575
Febrero.	1	26 al 50		11	301 al 325		22	576 al 600
	2	51 al 75		12	326 al 350		23	601 al 625
	3	76 al 100		13	351 al 375		24	626 al 650
	4	101 al 125		14	376 al 400		25	651 al 675
	5	126 al 150		15	401 al 425		26	676 al 700
	6	151 al 175		16	426 al 450		27	701 al 725
	7	176 al 200		17	451 al 475		28	726 al 750
	8	201 al 225		18	476 al 500		29	751 al 775
	9	226 al 250		19	501 al 525	Marzo...	1	776 al 800
				20	526 al 550		2	801 al 821

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 pesetas de garantía en fincas

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones, dirigirse al Representante en Logroño, D. Manuel Vidaurreta Ruiz, Procurador de los Tribunales.

LA INDUSTRIAL

Almacén de camas, muebles y otros artículos de

Julán Ruiz Martínez.

Precios económicos. —Ventas al contado y á plazos. Las mejores que se conocen, y más baratas.

Máquinas para coser

S: Blas, 26, esquina á la del Laurel. Logroño

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PSETAS; SEGUNDA, 10 PSETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS. —En las dos primeras ólases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

NITRATOS, SUPERFOSFATOS
y primeras materias para la preparación de abonos, dando instrucciones para que el labrador se los haga en su casa

SULFATO DE COBRE Y AZUFRE para el viñedo.

ABONOS MINERALES. Compuestos para toda clase de plantas.

Todo bajo garantía de análisis

A. Sáiz Miguel y C.ª

MIRANDA DE EBRO

DEPOSITO EN LOGROÑO: Bretón de los Herreros, 13, junto al Teatro

SERVICIO de VAPORES

para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 28 de cada mes. Precio 150 francos.

Dos salidas mensuales para Chile.

Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, Don Rufino Gallo

Route de Toulouse, 113 bis, Burdeos (Francia)

Representaciones NACIONALES Y EXTRANJERAS se obtienen por el **Repertorio del Comercio** (Guía del Representante)

Número gratis. — Pasaje Baños, letra D. — BARCELONA

Oposiciones al Notariado

ACADÉMIA GENERAL DE DERECHO

23, MONTERA, 23.

Preparación por los profesores de esta Academia, bajo la dirección de don Primo Alvarez Gueva, Notario de Madrid, por oposición con el número uno. Para provincias se admiten suscripciones á los apuntes completos ajustados al programa publicado en la Gaceta del 6 de diciembre.

La correspondencia al director.---Montera, 23.

La Margarita en Looches

Antibiliosa, antihéptica, antisifilítica, antiscrofulosa, antiparasitaria y «Muy reconstituyente». — Con esta agua se tiene la salud á domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente antiparasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamamos natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones. Madrid, Jardines, 15 bajo. Depósito central y único. Hecho el análisis por Mr. Hardi, químico-poneite de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante 6 meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sáenz Díez acudiendo á los copiosos manuscritos que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que «La Margarita en Looches» es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que es la más poderosa, purgante y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en este específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sifilis inveterada, hazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha. Pidan datos y explicaciones. En el último año se han vendido más de dos millones de purga